

В отдельный раздел выделена деятельность страховой медицины и больничных касс в 20-е годы XX века. Этот исторический опыт представляет большой интерес в современных условиях поиска оптимальных путей реформирования системы здравоохранения.

Проанализированы пути и итоги развития здравоохранения к моменту образования Сумской области в 1939 г.

Автор показал героизм медицинских работников области в годы Великой Отечественной войны, описал период ликвидации последствий фашистской оккупации, восстановление разрушенных учреждений здравоохранения.

В следующих пяти разделах, начиная с 1951 г., развитие здравоохранения области рассматривается по 10-летним периодам. Отмечены достигнутые результаты в медицинском обслуживании населения, рассказано о развитии специализированных видов медицинской помощи и вкладе отдельных медицинских работников в дело охраны народного здоровья, и, наконец, о здравоохранении Сумской области в 90-х годах, когда оно функционировало в тяжелых условиях системного социально-экономического кризиса, деиндустриализации, что привело к постоянному недофинансированию системы охраны здоровья населения, потребовало её глубокой структурной реорганизации.

Надо указать, что один из разделов книги посвящен пребыванию на Луке (теперь в границах города Сумы) А.П. Чехова, который занимался здесь и врачебной деятельностью, и Леси Украинки, лечившейся у народной целительницы на хуторе Косовщина – ныне в Сумском районе.

Украшают книгу многочисленные фотодокументы из коллекции автора, представленные на 36 вкладных листах. Часть фотографий цветные.

«ОЧЕРКИ ИСТОРИИ МИКРОБИОЛОГИИ В УКРАИНЕ (КОНЕЦ XIX – НАЧАЛО XX СТ.)»

К.К. Васильев

Монография Светланы Петровны Рудой «Нариси з історії мікробіології в Україні (кінець XIX – початок ХХ ст.)» /на украинском языке/, рекомендованная к изданию Центром исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброда НАН Украины, была опубликована в Киеве в 2000 г.

Начинает автор свой рассказ с предыстории микробиологии (1-й раздел), где рассматривает и роль украинских медиков 18 века в борьбе с эпидемическими болезнями. Второй раздел «Становление

микробиологии как науки (мировой аспект)» посвящен трем международным научным школам в микробиологии: физиологической Л. Пастера, морфологической Р. Коха и иммунологической И.И. Мечникова. При этом период предыстории микробиологической науки автор квалифицирует как доинституциональный, а появление первых научных школ рассматривает как начало периода её социальной институциализации. Однако дисциплинарное пространство этой области науки было тогда еще мало структурировано, коммуникативные связи между учеными только начали устанавливаться. Уровень когнитивной институциализации тоже был невысок, поскольку еще не существовало взаимопонимания между исследователями по ряду проблемных вопросов.

Третий раздел посвящен формированию микробиологии на территории Украины. Автор показал, что в 19 веке при университетах Украины сложились три крупных микробиологических центра, известных далеко за её пределами – харьковский, киевский и одесский, и географические, и социально-экономические условия оказали влияние на формирование особенностей каждого из них. Так, Харьковская губерния включала большие поместья хозяйств, славившиеся бесчисленными отарами овец, которым наносили значительный урон частые эпизоотии. В связи с этим в харьковском центре серьезно разрабатывались вопросы ветеринарной микробиологии. С.П. Рудая установила, что на рубеже 19-20 столетий на территории теперешней Украины существовал еще один очаг развития микробиологической науки, обойденный вниманием исследователей. В Крыму, в лаборатории Никитского ботанического сада, проводились исследования по изучению грибковых и бактериальных болезней растений (А.А. Потебня /1870-1919/, И.Л. Сербинов /1872-1925/). В Никитском саду работал Д.И. Ивановский /1864-1920/, изучая мозаичную болезнь табака, грозившую гибели табачным плантациям полуострова.

Четвертый (последний) раздел книги о научных обществах Украины и их роли в создании теоретических и практических основ микробиологии. Значительную роль в разработке теоретических основ микробиологической науки, во внедрении в практику её достижений, в их широкой популяризации, как показал автор, сыграли научные общества Украины. В этом разделе рассказывается о научных обществах как особой форме генерации и распространения научных знаний, о научных и научно-практических результатах, полученных членами научных обществ на территории Украины, о распространении и популяризации знаний как одной из основных функций научных обществ и, наконец, о вкладе съездов естествоиспытателей и врачей в консолидацию научной элиты.

В монографии нашли отражение материалы докторской диссертации С.Н. Рудой «Становление микробиологической науки на Украине: гносеологические и институциональные аспекты».

Книга объемом в 262 страницы издана в мягкой обложке, аккуратно, её приятно взять в руки, но тиражом всего в 300 экземпляров.

ВРАЧИ – ПИСАТЕЛИ ЛУГАНЩИНЫ

Г.В. Бесполудина, А.В. Жила

В городе Луганске родились Владимир Иванович Даляр (1801 г.), известный под псевдонимом Казак Луганский, и Юрий Алексеевич Ененко (1939 г.), посвятивший своему знаменитому земляку, его творчеству и жизненному пути большую часть собственных трудов.

В.И. Даляр прожил в Луганске недолго, в 1805 году его отец, Иван Матвеевич Даляр, был переведен инспектором в Черноморскую управу, и семья переехала в г. Николаев. Однако в память о месте своего рождения В.И. Даляр взял себе псевдоним «Казак Луганский». Первое посмертное полное издание, дополненное, сверенное и вновь просмотренное по рукописям (Москва, 1897), подписано именем Владимира Даля (Казака Луганского). В томе первом этого издания опубликован критико-биографический очерк П.И. Мельникова (Андрея Печерского) «Владимир Иванович Даляр». В начале очерка написано: «Владимир Иванович Даляр родился 10 ноября 1801 года в местечке Лугани Славяносербского уезда Екатеринославской губернии. Отец его в то время служил врачом при луганском казенном литейном заводе». Здесь же автор очерка дает свою версию начала работы В.И. Даля над делом всей его жизни «Толковым словарем живого русского языка»: «Морозным вечером, в марте 1819 года, по дороге из Петербурга в Москву, тогда еще не только не железной, но и не каменной, на паре почтовых лошадей, ехал молоденький мичман. Мичманская одежда, с иголочки, плохо его грела. Молоденький мичман жался в санях. Ямщик из Зимогорского яма (дело было в Новгородской губернии) поглядел на небо и в утешение продрогшему до костей моряку указал на пасмурневшее небо – верный признак перемен к теплу.

- Замолаживает! – сказал он. Ямщик объяснил значение незнакомого мичману слова: «Замолаживать – иначе пасмурнеть в Новгородской губернии значит заволакивать тучками, говоря о небе, клониться к ненастью» [1].

Литературное мастерство В.И. Даля, глубочайшее познание тайны слова, умение видеть истоки истины определили особенность его врачебного искусства. На первом этапе оно было представлено хирургией